



# 在山海间奏起壮丽新交响

## ——沿着总书记的足迹之福建篇

### 沿着总书记的足迹

新华社记者

党的十八大以来,习近平总书记两次到福建考察,并作出重要指示。落实总书记擘画的发展蓝图,福建人民接续奋斗,在山海之间奏起壮丽新交响。

“乡村要振兴,因地制宜选择富民产业是关键”

走进福建省三明市沙县区夏茂镇俞邦村,浓浓的烟火气扑面而来。

村中千年古樟树下,新鲜出炉的烙饼散发着艾草的香气;小吃街里,遍布着美味可口的扁肉、拌面、蒸饺、炖汤……  
2021年3月,习近平总书记到沙县考察时指出,沙县人走南闯北,把沙县小吃打造成了富民特色产业。“乡村要振兴,因地制宜选择富民产业是关键。”

现在,这碗“国民美食”自闽南山区出发,从小作坊到大工厂、从连锁经营到走出国门,已发展为富民大产业。2021年,沙县小吃年营业额达500多亿元,辐射带动30万余人就业。目前,俞邦村正大力挖掘“沙县小吃第一村”品牌优势,突出产业融合,延伸打造沙县小吃原材料特色种植基地,提升小吃产业的附加效益。  
(下转第3版)

# 习近平同志《论“三农”工作》出版发行

新华社北京6月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论“三农”工作》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于“三农”工作的重要文稿61篇。其中部分文稿是首次公开发表。

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,打赢脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力上了大台阶,农民

收入持续增长,农村民生显著改善,乡村面貌焕然一新,为党和国家事业全面开创新局面提供了重要支撑。习近平同志坚持用大历史观来看待农业农村农民问题并发表一系列重要论述,科学回答了“三农”工作的一系列重大理论和实践问题,为做好新时代“三农”工作提供了行动纲领和根本遵循。习近平同志关于“三

农”工作的重要论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于推动全党充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的指导意义。

### 奋进新征程 建功新时代 老区新貌

本报记者 余嘉熙  
本报通讯员 王佳宁

初夏时节,太行山深处林树青葱,叶茂荫深,绿意盎然。巍巍太行,红色记忆镌刻在人民的血液里。

如今,随着产业提质增效、乡村振兴不断推进,太行革命老区基础设施建设更上新台阶,脱贫攻坚成果巩固拓展,生态环境得到保护修复,红色旅游迎来高质量发展。

“一个字,中!”

地处南太行的河南新乡辉县市,是当年的豫北抗日根据地,拥有底蕴深厚的红色文化,生态旅游资源总量居全省前5名。

“景区开发之前,山路难行、信息闭塞,村民脱贫能力低、致富门路少,生存生活环境差,是河南‘三山一滩’中太行山的精准扶贫重点。”宝泉旅游度假区副总经理宋福丽说。

近年来,辉县旅游业全方位谋求转型升级,由山水游转向文旅融合游,一大批景区开建,社会资金快速涌入,基础设施迅速完善,农家乐、民宿等渐成规模,全域旅游资源开发深度不断扩展,拓宽了先富带后富、先富帮后富的路径。

2022年春天,辉县市东寨村的大峡谷上,架上了索道,把村里人弯弯曲曲的出行线路瞬间“拉直”。

“裴寨社区来这里帮扶,我们村发展起来了。”东寨村党支部书记陈富军说,索道修成后,原来从山上到乡镇上看病、买生活用品,来回得一天时间。现在坐着这个索道,非常方便。

在辉县张村乡,裴寨社区此前是太行山区人均收入不到1000元的省级贫困村。这些年,全体村民抱团发展现代农业、服装加工业和红色文化旅游业,家家住上了小洋楼,人均收入2万多元,成了“人人有活干、家家有钱赚、户户是股东”的乡村振兴示范社区。

看到东寨、西沟等村子发展慢,先富起来的裴寨社区决定出钱出力帮忙。通过发展旅游、易地搬迁等途径,这些村落敲开大山深处的致富门,赶上了乡村振兴的快车。  
(下转第3版)

## 巍巍太行展新颜

老区建设更上新台阶,红色旅游迎来高质量发展

### 快递物流集散中心 助力“黔货出山”

6月6日,工作人员在贵州快递物流集散区内分拣快递。

贵州快递物流集散区是西南地区最大的快递物流集散中心之一,被评为国家第三批示范物流园区,贵州90%的包裹都在此地集散,无数“黔货出山”的包裹由此发往全国。

近年来,园区致力于强化基础服务、完善设施布局、创新发展模式、突出特色经营,形成了以现代物流、商贸市场、高端城镇化商住、休闲旅游、生活购物配套、大健康为主的六大板块产业,集聚了一大批关联的冷链仓储、电商仓配、城市配送、商贸市场等业态。

目前,园区入驻快递物流、电商仓配及商贸市场类企业(项目)50家,日均进出港快件分拣处理量400万票(件)以上。  
新华社记者 欧东衢 摄



疫情期间,房明会与同事坚守一线保障物流畅通

## 长达65天的坚守

### 抗击疫情中的快递员

本报记者 彭冰 柳姗姗 本报通讯员 苏志坚

“这些都是我应该做的!”

近日,长春兴隆山,吉林省顺丰速运有限公司库房内,房明会手脚不停地在成堆的快递包裹中忙碌着。面对采访,只有寥寥数语,但熟悉她的人都知道,这是个“说得少,干得多”的实在人。轻描淡写的回答背后,是房明会在疫情期间长达65天的坚守。

会,在疫情期长达65天的坚守。

3月中旬,长春市疫情防控形势严峻。为确保物流不中断,吉林顺丰全体职工总动员。房明会所在部门的31个人,经过严格筛选,12人坚守岗位,房明会就是其中之一。

“当时,说心里不打鼓,那是假的。”看到同事们三三两两回了家,房明会心底闪过一丝犹豫,最终还是决定留下来。23岁的儿子也给她打气,“妈妈,你放心吧,家里有我呢。”

初春的长春,乍暖还寒,阴冷的库房里,房明会时不时要跺一跺冻麻的双脚。计数、

出库、分拣、搬运……一天下来,她常常脚底起泡、脚脖子红肿。

疫情之前,房明会主要负责库房的收发盘存,工作时间很规律,从8时30分到18时。疫情发生后,由于人员少、任务重,房明会化身多面手,哪里需要到哪里去,工作时间也变成了“白+黑”。

3月18日,吉林顺丰接到省商务厅相关需求,调配70台运输车辆,建立了400人的保供小组。首批保供物资是45吨的蔬菜包,要送往长春市经济开发区的各个小区。常常是

早上不到7时,顺丰员工就已奔波在运送物资的路上。

很少有人知道,为了打通蔬菜保供“最后一公里”和配送“最后100米”,房明会和同事们花费了多少心思:将以往搬运大件快递的传送带、叉车,用于蔬菜装卸和搬运,车到后,用传送带进行落地分拣,同时启动一个大型喷雾消杀设备对蔬菜的外包装消杀。这相对于人工分拣,效率一举提升了4倍。

“每天都要运送至少七八千个蔬菜包,大家从早到晚,争分夺秒,有时候甚至会忙到半夜。”房明会坚信,每包菜都是帮助一个家庭渡过难关的重要物资。

“再苦再累,也要打赢这场保供保民生的硬仗。”怀揣这个信念,房明会和同事们一起努力坚守着。其中,运作司机李鹏24小时待命,在吉林市确诊病例日增千余例时,主动请缨运送医疗物资……  
(下转第3版)

与戈壁荒滩为邻的新疆甬库振兴村,如今成了3A级旅游景区

## 南疆戈壁村的幸福事

### 人民幸福生活是最大的人权

本报记者 吴泽思 本报通讯员 马安妮

“村子变化非常大。现在,我开了商店,盖了新房,还准备收拾一间小食堂。”47岁的阿山·塔什兴奋地说。

5月是新疆维吾尔自治区阿克苏地区库车市乌恰镇甬库振兴村最忙的一个月,家家户户都在抓紧时间整理自家的院子。6月中旬,通往村子的马路就会修整。“到时候,村里就能迎接游客了。”甬库振兴村乡村振兴专干阿娜古丽·米吉提介绍说。

#### 戈壁村成立了公司

“刚开始我们都不相信能做出成绩来。”阿山·塔什是甬库振兴村七组的村民,家里

共有5口人,其中两个孩子已成年,有了自己的工作,目前还有一个正在读高中的女儿在身边。

甬库振兴村原名为乌恰一村,地处塔克拉玛干沙漠边缘库车市南部。该村土地盐碱性比较大,能耕种作物的面积很少,且种植质量不高。因此,村民除了种地,还要养牛羊。由于天然牧场的缺失,村民只能在自家的院子里搞养殖。

“我之前有4头牛,15只羊,圈在院子里,一年的收益也不多,家里的卫生条件也不好。”阿山·塔什指着自家的院子说。

村里农牧业发展有限,工业引入也不多,如何帮助村民增收一时间成了难事儿。

机遇发生在2020年,甬库振兴村在评估了现有的土地之后,由村委会主任莫提热木·艾肯木担任法人,成立了新疆甬库经济发展有限公司。村民也有了底气,结合

村实际情况,宁波援疆指挥部借助中国十大名村——奉化滕头村的发展经验,对该村进行统一规划、统一建设、统一运行。经村民代表商议,聘请了新疆甬库文化旅游有限公司运营管理,双方签订了5年协议,带动经济发展。

为了调动村民的积极性,新疆甬库文化旅游有限公司在整体发展规划中,先盖起了一间供孩子游玩的“TOM猫亲子乐园”。“今年元旦试营业,就接待了近80个家庭。”新疆甬库文化旅游有限公司总经理章波介绍说。

#### 旅游成了村民的“摇钱树”

亲子乐园带来了大量的游客。阿山·塔什一家就是首批受益者之一。

去年,村里正在进行村容村貌的整改,大量的劳动者涌入其中,有些人干活儿累了想喝水、买零食,也有住在村里的工人,他们也

需要日常生活用品,但那时村里的商店很少,无法满足需求。阿山·塔什看到了商机,随即将自己家房子改造成了商店,并取名“天天开心商店”。

挣了钱,阿山·塔什的思路也渐渐被打开了:村里新来的工人需要住房。说干就干,他盖了三间一室一厅的套房,还加装了门,变成了一座能独立成院的房子。不仅如此,他还原来的杂物间翻新成了套间,方便出租。一个套间每年租金可收入6000元。

阿山·塔什的日子越来越好:“现在我们家人均收入就有3万多元,食堂开起来后,收入应该还会增加。”

热孜万古丽·艾拜住在阿山·塔什家隔壁,她看着村里的变化,也有所改变。今年,新疆甬库文化旅游有限公司想选部分村民家作为民宿的改造示范点,听到这个消息,她第一时间报了名。  
(下转第3版)

## 任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务

据新华社北京6月6日电 (记者高蕾)国务院未成年人保护工作领导小组办公室6日印发《未成年人文身治理工作办法》,要求任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。

办法明确,严格落实“谁审批、谁监管、谁主管、谁监管”的原则。卫生健康部门不得审批同意医疗卫生机构(含医疗美容机构)开展未成年人文身服务项目;对之前已经文身且有意愿“去除文身”的未成年人,要提供规范医疗美容服务。市场监管部门在办理市场主体登记注册时,要在从事文身服务活动市场主体的营业执照上相关经营范围后明确标注“除面向未成年人”。商务部门应当配合相关部门,指导行业协会督促美容经营者不得向未成年人提供文身服务。民政部门应当加强社会组织登记管理,不得审批同意社会组织开展未成年人文身服务。

办法要求,未成年人的父母或者其他监护人对未成年人产生文身动机和行为的,应当及时劝阻,不得放任未成年人文身。

社会环境的引导同样至关重要。办法强调,任何企业、组织或个人不得刊登、播放、张贴或者散发含有诱导未成年人文身、危害未成年人身心健康内容的广告;不得在学校、幼儿园播放、张贴或者散发文身商业广告。图书、报刊、电子出版物等不得含有诱导未成年人文身的内容。



#### 滇池放鱼

6月6日,工作人员在滇池边投放鱼苗。当日是第八个全国“放鱼日”,云南省昆明市滇池管理局与昆明市晋宁区人民政府在滇池南岸联合举办“全国放鱼日”活动。  
新华社记者 江文耀 摄